

全球面临疫情“持久战” 各地战况如何

新华社北京8月3日电 目前全球新冠确诊病例已超1700万例,且仍以每天超过20万例的速度快速增长。世界卫生组织总干事谭德塞近日表示,新冠大流行是“百年一遇的健康危机,其影响将持续数十年”。

在这场抗疫“持久战”中,如何平衡防疫与发展成为横亘在很多国家面前的难题,一些“带疫解封”国家正面临疫情的凶猛反扑,防控较好的国家也在严防反弹或偶发病例。为赢取抗疫胜利,科学界正加紧诊断工具、疗法和疫苗的研发。

做好长期作战准备

世卫组织8月1日宣布,新冠疫情仍然构成“国际关注的突发公共卫生事件”,预计疫情持续时间较长,需有长期应对措施。

据该组织统计,截至欧洲中部时间2日10时(北京时间16时),全球新冠确诊病例较前一日增加26万余例,累计确诊超过1766万例,累计死亡68万例。

目前全球疫情“震中”已转至美国、巴西和印度,三国确诊病例分别超过450万、260万和170万例。此外,当前统计数据中累计确诊病例超过40万例的国家还有俄罗斯、南非、墨西哥和秘鲁。

距世卫组织1月30日宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”已半年有余,全球病例数仍在快速增长。世卫组织数据显示,在疫情暴发第一个月,全球报告的确诊病例不足1万例;而7月20日以来,全球每日新增病例数均在20万例以上,7月31日报告的新增病例数甚至达到创纪录的29万余例。

各地区艰难抗疫

受经济形势所迫,一些国家过早放松了防疫限制措施,再加上民众未能严格遵守防疫规定,疫情迅速恶化,单日新增病例数屡创新高;也有一些国家逐步控制住了疫情,但仍面临疫情反弹或出现偶发病例风险。

从地区看,美洲地区除美国和巴西这类疫情“百万级”国家外,“带疫解封”的哥伦比亚、墨西哥、阿根廷、秘鲁等国确诊病例近日也以每日数千甚至上万例的速度增长。哥伦比亚1日公布的数据显示,该国新增确诊病例10673例,创单日最大



日本连续五天新增病例过千

▲7月31日,在日本东京,人们戴口罩出行。据日本广播协会电视台统计,截至8月3日20时30分(北京时间19时30分),当天日本全国新增新冠确诊病例955例,此前已连续5天单日新增病例超过1000例,累计确诊病例达40212例。日本国内确诊病例从1万增加到2万用了80天,从2万增加到3万用了19天,而从3万增加到4万仅用了8天。新华社记者杜潇逸摄

增幅,累计确诊超过30万例;目前首都波哥大部分地区已暂停复工复产。

亚洲地区的防疫形势同样不容乐观。印度已连续多天每日新增确诊病例超过5万例。菲律宾2日报告新增确诊病例5032例,连续4天刷新单日新增病例数纪录,累计确诊超过10万例;菲政府2日宣布收紧首都马尼拉等部分地区的防疫措施。截至2日,日本已连续5天新

增确诊病例数超过1000例。伊拉克7月31日报告的新增确诊病例首次突破3000例。

欧洲地区,目前疫情最严重的俄罗斯确诊病例超过85万例,但疫情曲线正在下降。随着复工复产进一步推进,西班牙、法国、德国、英国等国疫情近期出现反弹。英国政府7月31日宣布,原定于8月1日起实施的“解封”措施暂缓执行。

(执笔者:郭洋;参与记者:刘曲、高春雨、胡晓明、杨柯、袁梦晨、华义、岳东兴、郝亚琳、张淼、张佳伟、荆晶、谭晶晶、栾海、赵旭、张兴军)

富国争订新冠疫苗引垄断担忧

随着发达国家争相订购在研新冠病毒疫苗,其他国家和公共卫生权益组织开始担忧,富国是否会垄断疫苗供应,让其他国家民众在排队接种疫苗时“靠后站”?

供应焦虑

美国彭博新闻社报道,“富国垄断疫苗供应”的情景在2009年“猪流感”(甲型H1N1流感)疫情暴发时曾经上演。

总部位于伦敦的“有限空气”分析公司估算,美国、英国、欧洲联盟和日本迄今已订购总计大约13亿剂备选新冠疫苗。潜在的加购订单以及正在谈判中的交易涉及另外约15亿剂疫苗。

受到富国青睐的疫苗研制企业包括法国的赛诺菲、英国的葛兰素史克、美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司等。

眼下全球尚无确定安全有效的新冠疫苗。尽管部分药企的候选疫苗已进入终期实验阶

段,要实现疫苗大规模应用仍需清除不少障碍,包括证明疫苗有效性、通过监管部门审批以及扩大产量。

“有限空气”首席执行官拉斯穆斯·贝克·汉森说,即便新冠疫苗研发前景“乐观”,“全世界疫苗依然不够用”,一个重要因素是不少在研疫苗可能需要一人接种两种剂。

“有限空气”预计,全球新冠疫苗供应量可能要到2022年一季度才能达到10亿剂。

协作第一

为避免疫苗“供不应求”,由世界卫生组织、流行病防范创新联盟和全球疫苗免疫联盟共同推动的联合国新冠疫苗保障机制6月制定总额180亿美元的方案,希望2021年底前确保20亿剂疫苗的供应和交付。

这一保障机制有助于各国政府抵御备选疫苗最终研发失败的风险,同时让“家底较薄”的国家负担得起疫苗供应。目前70多个国家

非洲地区确诊病例目前已超过90万例,其中南非超过50万例。南非在疫情初期采取了严格的“封城”措施,但5月开始“解封”后,新增病例数大幅增加。世卫组织8月2日数据显示,南非单日新增确诊病例超过1万例。

决胜“武器”研发获进展

正如世卫组织总干事谭德塞所说,应对新冠大流行这场史无前例的全球危机,相关研发起着核心作用。世卫组织正与全球研究人员合作,致力于加快新冠诊断工具、疗法和疫苗的研发。

多国专家预计,在能够大规模接种疫苗前,全球确诊病例数还会持续上升。目前全球多国科研团队正在不同技术路线上推进新冠疫苗研发。

近期,中国、英国、俄罗斯、美国、印度等国均在新冠疫苗研发上取得进展。中国研究团队7月20日在英国医学期刊《柳叶刀》发表论文说,他们对一种新冠疫苗开展了2期临床试验,结果显示这种疫苗安全且能诱导人体产生免疫应答。团队正在开展3期临床试验。

英国牛津大学团队同日也在《柳叶刀》发表论文说,他们开展的新冠疫苗临床试验取得初步成果,疫苗能诱导人体产生较强免疫应答,且不会引起严重副作用。据团队介绍,他们目前正在英国、巴西以及南非开展更大规模的疫苗临床试验。

美国生物技术企业莫德纳公司和辉瑞制药有限公司各自的新冠疫苗3期临床试验已于7月27日启动。俄罗斯也有不止一种新冠疫苗进入临床试验。另据印度媒体报道,该国首款新冠疫苗已于7月24日进入临床试验阶段。

尽管全球迫切期待新冠疫苗,但疫苗获批上市并大规模接种仍有待时日。世卫组织提醒,在疫苗面世前,各国还需坚持采取有效防控措施,公众也要注意卫生,保持安全社交距离。

(执笔者:郭洋;参与记者:刘曲、高春雨、胡晓明、杨柯、袁梦晨、华义、岳东兴、郝亚琳、张淼、张佳伟、荆晶、谭晶晶、栾海、赵旭、张兴军)

丑态百出 沦为笑柄

看清美“三无”政客真面目



一段时间以来,以国务卿蓬佩奥为代表的一小撮造谣抹黑无底线、搞乱世界无极限的美国“三无”政客,肆意诋毁攻击中国,蓄意挑动意识形态对立,恶意妨害多边合作,唯恐天下不乱,丑态毕现。

这些“三无”政客表演得越起劲,越容易让世界看清他们乞灵于谎言的丑陋嘴脸,越能够让世人看穿他们靠谎言延续政治生命的虚弱本质。

“三无”政客们所罗织的中国“罪状”,没有一条与事实相符。他们污蔑中国在新疆地区实施“种族灭绝”,事实是,如今在新疆维吾尔自治区,维吾尔族人口增加到1100多万人,是40年前的两倍多,人民的生命权、健康权、发展权得到充分保障;他们谎称美国数十年来在和中国做生意时吃了亏,事实是,和中国的经贸合作支撑美国国内260万个就业岗位,众多美国企业在中美经贸关系中占据价值链高端,赚了大钱;他们污蔑新冠病毒是人为制造、自污武汉实验室,事实是,世界卫生组织和多国科学家确定新冠病毒源自自然界,德国病毒学教授克里斯蒂安·德罗斯滕斥责“病毒人造论”是“一派胡言”。

“三无”政客们蓄意挑动意识形态对立,在美国内外受到质疑批评。他们宣扬“中美接触失败论”,话音刚落就被打脸。中美关系破冰之旅的亲历者傅立民痛斥,这一谬论完全是“对历史和现实的歪曲”,美国外文学会主席理查德·哈斯公开撰文说,蓬佩奥之流“正试图将美国引上一条注定失败的道路”。他们试图挑拨中国共产党与中国人民的血肉联系,营造所谓的“自由世界”和“共产党中国”的二元对立叙事。对此法国智库席勒研究所研究员克里斯蒂娜·比埃一针见血指出,这些无稽之谈罔顾客观事实、阻碍国际合作、加剧地缘政治紧张,是世界和平与发展的“危险因素”。

“三无”政客们恶意妨害多边合作,在全球范围内受到谴责。正是在他们主导下,当世界亟需携手抗疫之时,美国政府却大肆“甩锅”,甚至悍然决定退出世卫组织。英国医学期刊《柳叶刀》主编理查德·霍顿斥之为“对全世界人民的暴行”,联合国基金会主席伊丽莎白·库森斯痛陈,这一举动“使我们所有人都处于危险之中”。去年,当全球亟待携手振兴经济时,美国政府挥舞霸凌大棒,给世贸组织“设绊”,令多边经贸合作明显受挫。德国工业联合会常务董事约阿希姆·朗胡利指出,美国无视以规则为基础的多边贸易体系,唯我独尊、损人利己。

回首历史的细节,“三无”政客们当众“翻车”的场景比比皆是:蓬佩奥访英时在伦敦就抗击疫情大放厥词,污蔑世卫、抹黑中国,结果英国资深医学专家在会后接受媒体采访时公开和他唱反调;蓬佩奥到访丹麦时,记者们毫不客气地问他,为何要到丹麦寻找反华盟友?多数丹麦人不待见特朗普政府已“公开的秘密”。还有白宫贸易顾问纳瓦罗,在电视节目中诽谤中国,可在主持人的逼问下却拿不出任何证据,只能答非所问东拉西扯,极度尴尬。

美国的“三无”政客们何以沦为世界笑柄?世界有识之士认为,一是因为胆怯,美国学者布鲁诺·马卡埃斯指出,蓬佩奥之流“在逃避现实,不敢面对问题;二是因为自私,想推诿自身抗疫不力、治国乏术的责任,拉抬自身选情;三是出于贪婪,妄图遏制中国发展,维护美国单极霸权。俄罗斯智库“俄罗斯—中国分析中心”主任谢尔盖·萨纳科耶夫指出,多年来,美方嘴上宣扬高尚,实际奉行霸权主义和强权政治。

“三无”政客们所信仰的,从来不是“自由民主”,而是“利益至上”。为了一己私利,他们的卑劣可以超乎常人想象,他们的无耻能够突破人类极限。不过,和平发展的时代大潮浩浩荡荡,自以为能把历史列车扳到岔道上的人从来只会被时代碾压,被历史嘲笑。

(记者韩冰)新华社北京8月3日电

“龙”飞船载两名宇航员返回地球



▲这张美国航天局8月2日发布的视频截图显示,回收船在美国东南部佛罗里达州附近的墨西哥湾打捞太空探索技术公司“龙”飞船。新华社发(美国航天局供图)

新华社华盛顿8月2日电(记者谭晶晶)搭载两名美国宇航员的美国太空探索技术公司“龙”飞船2日返回地球,溅落在美国东南部佛罗里达州海岸附近,完成首次载人试飞任务。

在国际空间站停留约两个月后,“龙”飞船1日离开国际空间站。在近地轨道飞行约19小时后,“龙”飞船点燃推进器开始回归。

随后,飞船的4个主降落伞展开,以减缓

飞船下降速度。美国东部时间2日14时48分(北京时间3日2时48分),飞船落入佛罗里达州附近的墨西哥湾。

美国航天局说,这是45年来搭载美国宇航员的飞船首次通过溅落方式返回地球。

溅落点附近的回收船负责打捞飞船。在一个多小时的准备工作和安全检查之后,“龙”飞船舱门打开,宇航员道格拉斯·赫尔利和罗伯特·本肯安全出舱。

美国航天局局长布里登斯廷在飞船返回后举行的记者会上表示,这次试飞任务标志着商业载人航天新时代的开始。美航天局不再是所有硬件的购买者、所有者和运营者,而将成为客户,让众多供应商在成本、创新、安全等方面相互竞争。

“龙”飞船于5月30日搭乘太空探索技术公司的“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空,将两名宇航员送往国际空间站。5月31日,飞船与空间站对接。

赫尔利和本肯与空间站的其他宇航员共同进行了一系列实验和研究任务,进行了数次太空行走。

这是美国自2011年航天飞机退役后,首次使用其国产火箭和飞船从美国本土将宇航员送往空间站,也是由美国私营企业建造和运营的飞船首次运送美国宇航员往返空间站。

据介绍,这次任务旨在全面检验该飞船安全运送宇航员往返空间站的能力,包括在轨飞行、与空间站对接和返回地球等各环节的细节。试飞结束后,美国航天局和太空探索技术公司将评估所有相关数据,进行认证。如果一切顺利,“龙”飞船有望于今年9月再次运送宇航员前往国际空间站,正式开始执行商业载人航天任务。

新华社北京8月3日

电

新华社记者

谭晶晶

摄影

新华社

记者

郭阳

编辑

王海燕

制作

王海燕

校对

王海燕

审核

王海燕

签发

王海燕

责任编辑

王海燕

版面设计

王海燕

版面设计